

**Департамент образования и науки города Москвы
Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение города Москвы
«Школа № 1430 имени Героя Социалистического Труда Г.В. Кисунько»**

**Городской конкурс
«Школьный музей: новые возможности»
II этап – «Музейный экспонат»**

Дань памяти

**Работа учащегося 10А класса
Егорова Ильи Станиславовича**

**Руководитель
Давидович Анна Павловна, педагог-организатор**

**Москва
2020**

Балхаш сверкает бирюзой,
Струится небо синевой,
А над площадкою шестою
Взметнулся факел огневой.

Не первый раз я вижу это,
Но как волнуется душа,
Когда летит антиракета
Над диким берегом Балхаша!

Это стихотворение написал 4 марта 1961 года Герой Социалистического Труда, Генеральный конструктор первой отечественной системы противоракетной обороны (ПРО) Григорий Васильевич Кисунько. Именно 4 марта 1961 года в небе над Балхашским полигоном противоракетой В-1000 была уничтожена головная часть баллистической ракеты на траектории её полёта. Свидетелем этого исторического события был Г.В. Кисунько. Таким образом, было опровергнуто утверждение многих зарубежных и отечественных учёных о принципиальной невозможности поражения ракеты ракетой в космическом пространстве из-за их значительных относительных скоростей. Аналогичный эксперимент США смогли повторить лишь 23 года спустя.

Это событие стало мне известным благодаря «связи поколений», которая реально имеет место в нашей жизни. Дело в том, что на первом этаже школы, в открытом общедоступном пространстве, располагается единственный в России школьный музей истории создания противоракетной обороны «Звезды в пустыне», экспозиция которого знакомит нас с основателями полигона ПРО. Здесь представлены элементы средств и систем ПРО, модели автомобильной и авиационной техники. Здесь можно полистать научные, технические, литературные и публицистические труды ветеранов полигона, а также увидеть их личные предметы. Но самое главное – сюда часто приходят ветераны, с которыми мы всегда можем пообщаться. Особенно это важно для тех учащихся, которые уже решили свою судьбу связать с Вооруженными Силами России. Однажды на одной из школьных

встреч, ветераны пообещали старшеклассникам установить на территории школы макет той самой противоракеты В-1000. Ветераны сдержали слово.

Теперь все по порядку. Вскоре после Великой Победы, за которую мы безмерно благодарны старшему поколению, возникла острая необходимость защиты возникшего столь хрупкого мира. Сплоченность нашего народа и могущество страны, проявленные в годы Великой Отечественной войны, обеспокоили правителей некоторых западных стран, прежде всего Соединенных Штатов Америки.

Началась так называемая «холодная война». Ее первые удары приняли на себя фронтовики. Надо было защитить нашу страну и от межконтинентальных носителей ядерного оружия, которым вооружились наши недавние союзники. Возникла необходимость создания отечественной противоракетной обороны. С этим заданием успешно справились наши соотечественники, в том числе выдающиеся ученые и офицеры-испытатели на Балхашском полигоне противоракетной обороны в середине прошлого столетия.

Прошло 55 лет. 2016-ый год. На школьном дворе более тысячи человек: школьники, педагоги, жители Москвы, представители местных и федеральных СМИ и, конечно, ветераны противоракетной обороны. Все пришли на открытие музейного экспоната. Чувствовалась особая торжественность и особая гордость за школу, за всех нас. А еще особая благодарность ветеранам, которые сдержали слово и осуществили свою очередную мечту. Сегодня они торжественно передавали школьному музею «Звезды в пустыне» уникальный экспонат - макет уменьшенной втрое первой отечественной противоракеты В-1000. Потом звучала торжественная музыка, знаменитые и не очень знаменитые люди говорили хорошие слова.

Кто-то из выступающих людей выразил уверенность, что уникальность нашего музея, экспозицию которого сегодня венчает этот экспонат, придаст нам дополнительный импульс патриотизма, неизменного спутника настойчивого овладения знаниями и добросовестного труда во имя процветания нашей Родины! А для ветеранов полигона ПРО – это память об интереснейшей работе по

созданию противоракетной обороны страны в тяжелейших климатических и бытовых условиях пустынной местности северного Казахстана.

Прошло еще четыре года. 2020-ый год. Крупногабаритный выносной музейный экспонат - макет противоракеты В-1000 (инвентарный номер: ОФ-272, музей ПРО) величественно стоит перед зданием школы и напоминает всем, как нам удалось сохранить мир в течение 75 лет. И как здесь не вспомнить экскурсовода школьного музея, который в конце экскурсии обычно задает вопрос слушателям: - Дети, как вы считаете, такое грозное оружие нужно нашей стране для войны или для сохранения мира?

- Для сохранения мира.

- Правильно. Сильная армия – это гарантия мира, а не повод для войны. Время заставляет с этим согласиться.

Ракета, взметнувшаяся ввысь на школьном дворе, – это дань памяти тем, кто создал систему противоракетной обороны нашей страны. Я понял это, посетив школьный музей, полистав книги его библиотеки, изучив сайт музея <https://stars1051.jimdofree.com/> и сайт Региональной общественной организации «Ветераны ПРО» <http://veteran.priozersk.com/>

Теперь я готов рассказать об этом всем желающим школьникам. Взрослые говорят, что я мог бы стать хорошим музейным экскурсоводом.

